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Začiatkom kalendárneho roka sa na webo-
vých stránkach www.scitanie.sk objavili zák-
ladné výsledky sčítania osôb, bytov a domov až 
na úroveň obcí týkajúce sa obyvateľov, domov 
a bytov. Postupne budú zverejnené aj rozšíre-
né výsledky, geopriestorové výsledky a časové 
rady.

V  základných výsledkoch sme zistili, že 
obec Močenok je najväčšou obcou v  okrese 
Šaľa s počtom obyvateľov k 1. januáru 2021 4 
356. Z tohto počtu je 2 190 mužov a 2 166 žien. 
Ženatých alebo vydatých je 1 811 obyvateľov, 
čo je 41,57 %, ostatní sú slobodní, rozvedení 
alebo ovdovení. V našej obci žije 606 vysoko-
školsky vzdelaných ľudí, čo predstavuje 13,91 
%, ale aj 8 osôb nad 15 rokov bez akéhokoľvek 
vzdelania. „Z údajov vyplýva, že v našej obci 
žije takmer 15 % detí do 14 rokov a 17 % senio-
rov nad 65 rokov. Štátnu príslušnosť k Sloven-
skej republike má 4 338 obyvateľov, čo je 99,6 
%, ostatní sú cudzinci. Zaujímavé je to aj s ná-
rodnosťami, ku ktorým sa obyvatelia prihlásili 
– najviac je, samozrejme, občanov slovenskej 
národnosti – 92 %, ale žijú tu aj občania hlá-
siaci sa k maďarskej, rómskej, českej či ukra-
jinskej národnosti a vyskytuje sa aj nemecká, 
moravská, poľská, srbská či iná národnosť,“ 
doplnila informácie prednostka úradu Lucia 
Benčíková.

Z  údajov o  náboženskom vyznaní vybe-
ráme najzaujímavejšie fakty: bez vyznania 

je v  našej obci viac 
ako 14 % obyvateľov. 
K  rímskokatolícke-
mu náboženstvu sa 
hlásia ¾ obyvateľov, 
konkrétne 3 275 ľudí. 
Potom je najviac 
zastúpené evanje-
lické vierovyznanie 
s počtom 27 občanov 
a tretie najpočetnejšie 
sú Kresťanské zbory 
s  22 občanmi. Rov-
naký počet občanov 
– 13 – sa prihlásilo ku 
gréckokatolíckemu 
vyznaniu a  k  ad hoc 
hnutiam. Podľa por-
tálu sčítanie máme 
v  obci aj kalvínov, pravoslávnych, svedkov 
Jehovových, vyznávačov evanjelickej metodis-
tickej cirkvi, apoštolskej cirkvi, cirkvi bratskej 
alebo adventistov 7. dňa. V našej obci žijú aj  
2 budhisti a dvaja zástancovia pohanstva a prí-
rodného duchovna, 16 občanov vyznáva ešte 
iné viery a  u  337 nebola zistená príslušnosť 
k  nejakej viere. „Štatistika vyčíslila počet do-
mov v našej obci na 1 458, z  čoho je takmer 
94 % rodinných domov. Väčšina z  nich sú 
murované domy, ale nachádza sa tu aj 154 do-
mov z  nepálenej tehly. Čo sa týka napríklad 
vodovodných prípojok, vodu má z  vereného 
vodovodu 87,59 % domov, bez prípojky je 35 
domov a  niektoré majú vlastnú vodu alebo 

stav nebol zistený,“ doplnila prednostka úradu 
Benčíková.

Plyn má zavedených 1 292 domov, čo je 
88,61 %, 138 domov plynovú prípojku nemá 
a  28 sa nepodarilo zistiť. Na kanalizačnú sieť 
sú pripojené ¾ domov a takmer 18 % má sep-
tik alebo žumpu. Najviac domov v obci sa po-
stavilo v rozmedzí rokov 1961 až 1980, je ich 
394, čo je 27 % zo všetkých domov v obci. „Vý-
sledky aktuálneho sčítania obyvateľov, domov 
a bytov, ktoré sa uskutočnilo v roku 2021, budú 
pri prerozdeľovaní výnosu dane z príjmov fy-
zických osôb podľa informácií z Ministerstva 
financií SR zohľadnené od roku 2023,“ dodala 
Lucia Benčíková.

Výsledky sčítania

2017 2018 2019 2020 2021

Počet obyv. k 31.12. 4430 4440 4401 4367 4353

Obyvatelia do 18 rokov 780 778 771 774 771

Priemerný vek 40,20 40,45 40,80 41,04 41,24

Narodenia 51 49 44 43 43

chlapci - 33 chlapci - 26 chlapci - 19 chlapci - 25 chlapci - 16

dievčatá - 18 dievčatá - 23 dievčatá - 25 dievčatá - 18 dievčatá - 27

Úmrtia 48 40 50 59 60

muži - 23 muži - 24 muži - 25 muži - 24 muži - 34

ženy - 25 ženy - 16 ženy - 25 ženy - 35 ženy - 26

Prisťahovaní 54 48 38 40 47

Odsťahovaní 54 48 66 62 45

Sobáše 31 34 23 34 22

z toho cirkevných 23 z toho cirkevných 23 z toho cirkevných 16 z toho cirkevných 24 z toho cirkevných 14

Štatistika registra počtu obyvateľov obce Močenok
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Obecné zastupiteľstvo ešte na sklonku roka 
2021 schválilo rozpočet obce pre rok 2022. 
V  rozpočte je zapracovaných množstvo in-
vestícií, ktoré obec plánuje v tomto roku zreali-

zovať. „Teraz spomeniem tie najväčšie a v roz-
sahu prác aj najdôležitejšie. V  týchto dňoch 
sme podali žiadosť na Ministerstvo dopravy 
a výstavby SR a ŠFRB (Štátny fond rozvoja bý-

vania) na výstavbu 16-bytového domu na ulici 
MRŠ, ak bude žiadosť po technickej stránke 
v  poriadku, tak predpokladáme, že niekedy 
v jarných mesiacoch, možno v mesiaci apríl by 
mohlo prísť k samotnej realizácii začiatku stav-
by. To je prvá veľká investičná akcia, k druhej 
by sme koncom januára 2022 mali dostať 
správu z  hodnotenia verejného obstarávania. 
Ide o ulicu Kakava a rekonštrukciu cesty a vý-
stavby časti chodníka na ulici Balajka. K tomu 
treba ešte prirátať druhú časť chodníka na Ba-
lajke, ktorý budeme realizovať so zamestnan-
cami obce. Treťou veľkou investičnou akciou je 
výstavba tréningovej plochy s  umelou trávou 
na futbalovom ihrisku za hlavnou tribúnou. 
Tieto práce sa začnú v  jarných mesiacoch po 
skončení zimnej prípravy. Z ostatných väčších 
investičných akcií - chceli by sme v tomto roku 
dokončiť rekonštrukciu domu pri cintoríne, 
ktorý prerábame na Dom ľudového bývania, 
tak, aby sme ho v  letných mesiacoch mohli 
sprístupniť,“ vyjadril sa k najdôležitejším plá-
nom na celý rok v  polovici januára starosta 
obce Roman Urbánik.

Okrem najväčších spomínaných investič-
ných akcií sú v  rozpočte vyhradené finančné 
prostriedky napríklad aj na výstavbu kolumbá-
rií, teda urnových stien na oboch cintorínoch, 
reštaurovanie sochy Jána Nepomuckého a po-
dobne. „K  spomínaným investičným akciám 
po urobení záverečného účtu audítorkou obce 
máme pripravené ďalšie projektové dokumen-
tácie a  o  ďalších investičných akciách bude 
rozhodovať obecné zastupiteľstvo,“ doplnil 
informácie starosta R. Urbánik. Obecné zastu-
piteľstvo sa ďalšími investíciami bude zaoberať 
po tom, ako bude známy záverečný účet, a ich 
realizáciu bude riešiť zmenou v rozpočte obce.

Komunitný plán sociálnych služieb je pre 
samosprávu jedným zo základných doku-
mentov, ktorý na obdobie piatich rokov rieši 
sociálnu oblasť života občanov obce. „Keďže 
komunitný plán, ktorý platil do konca roka 
2021, svoju platnosť skončil, v predchádza-
júcom období obec Močenok pripravila, vy-
pracovala nový komunitný plán na obdobie 
rokov 2022 až 2027,“ ozrejmil problematiku 
starosta obce Roman Urbánik. 

Komunitný plán popisuje a plánuje posky-
tovanie sociálnych služieb v obci samotnou 
obcou, ale aj neziskovými organizáciami, kto-
ré pôsobia na jej území. Je to súhrnný plán 
hovoriaci o tom, akým spôsobom sa budú 
jednotlivé sociálne služby v obci realizovať v 
najbližšom období, konkrétne v nasledujúcich 
piatich rokoch. “Komunitný plán možno v 
priebehu jeho platnosti upravovať na základe 
potrieb jednotlivých skupín občanov. Myslí-

me si, že sú to služby, ktoré sú veľmi potrebné, 
pretože priemerný vek obyvateľov sa neustále 
zvyšuje, chceme sa nejakým spôsobom posta-
rať o všetkých tých ľudí, ktorí pomoc v oblasti 
sociálnych služieb potrebujú,“ doplnil starosta 
Roman Urbánik.

Najnovší komunitný plán na nasledujúce 
roky bol schválený poslancami obecného za-
stupiteľstva 10. januára 2022. Od okamihu 
schválenia je v platnosti.

Investičné akcie na rok 2022

Komunitný plán sociálnych služieb obce

Investičné akcie na rok 2022 .......................3
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Obecné zastupiteľstvo v  Močenku 
v  roku 2021 zasadalo 5-krát (dňa 24.02., 
28.04., 14.07., 29.09. a 08.12.2021) a 4-krát 
mimo plánu práce (dňa 24.03., 07.04., 
24.05. a 26.07.2021). 

Na zasadnutiach mimo plánu práce sa 
schvaľovali najmä návrhy uznesení, ktoré 
sa týkali podania žiadostí Obce Močenok 
do projektov, pričom bolo potrebné schvá-
liť aj finančnú účasť zo strany obce. Na jed-
nom zo zasadnutí mimo plánu práce pre-
biehala aj voľba hlavného kontrolóra obce 
Močenok.  

Dňa 9. septembra 2021 sa konalo sláv-
nostné zasadnutie Obecného zastupiteľstva 
v Močenku, 

na ktorom sa udeľovali ocenenia, a  to 
Cena obce Močenok a Cena starostu obce 
pri príležitosti Dní Obce Močenok. Obec-
né zastupiteľstvo v  Močenku schválilo 
v roku 2021 na svojich zasadnutiach 

celkovo 7 všeobecne záväzných naria-
dení. Aj napriek pandémii ochorenia CO-
VID-19 boli zasadnutia obecného zastu-
piteľstva vždy uznášaniaschopné, tzn., že 
bolo prítomných minimálne 6 poslancov 
z 11.

Obecná rada pri OcZ v Močenku v roku 
2021 zasadala spolu 5-krát. Na zasadnu-
tiach obecnej rady 

sa prerokovali materiály a žiadosti, kto-
ré boli následne prerokované aj v obecnom 
zastupiteľstve. 

Komisia financovania, správy majetku 
a  podnikateľskej činnosti zasadala 4 razy. 
Na svojich zasadnutiach sa členovia ko-
misie venovali najmä čerpaniam rozpočtu 
za každý štvrťrok, hodnotili hospodárenie 
obce za rok 2020 na základe predložené-
ho Záverečného účtu obce, Hodnotiacej 
správy o  plnení programového rozpočtu, 

Výročnej správy obce za rok 2020, Správy 
audítora, posudzovali predložené žiadosti 
občanov, návrhy zmien rozpočtu obce za 
rok 2021 a venovali sa návrhu rozpočtu na 
roky 2022-2024.

Komisia na prešetrovanie sťažností proti 
činnosti poslanca, starostu a hlavného kon-
trolóra nezasadala, pretože na obecný úrad 
nebola doručená žiadna sťažnosť.

Komisia na ochranu verejného záujmu 
pri výkone funkcií verejného funkcionára 
zasadala raz. Komisia posúdila „Oznáme-
nie funkcií, zamestnaní, činností a  ma-
jetkových pomerov za rok 2020“ podané 
starostom obce PaedDr. Romanom Urbá-
nikom. Konštatovala, že bolo vypracované 
a  podané v  súlade s  ústavným zákonom 
a  nebol zistený žiadny rozpor, čím splnil 
zákonom stanovené podmienky pre výkon 
verejnej funkcie starostu.

Komisia pre kultúru, kultúrne pamiat-
ky a  zahraničné vzťahy zasadala 2-krát. 
Členovia komisie riešili úlohy pridelené 
obecným zastupiteľstvom, taktiež podnety 
od občanov, vlastné podnety a  návrhy na 
skvalitnenie kultúry, ochrany kultúrnych 
pamiatok a  zahraničných vzťahov Obce 
Močenok.

Komisia pre sociálne veci a bytové otáz-
ky zasadala 3-krát. Komisia sa počas zasad-
nutí venovala zostavovaniu poradovníka 
pre sociálne byty a prideľovaniu bytov, pre-
rokovávala žiadosti o  jednorazovú finanč-
nú a sociálnu výpomoc pre občanov obce 
Močenok, diskutovala o  návrhoch VZN 
týkajúcich sa sociálnej oblasti.

Komisia pre životné prostredie, verejno-
prospešné služby a verejný poriadok zasa-
dala 3 razy. 

Na svojich zasadnutiach komisia riešila 
rôzne sťažnosti od občanov, susedské spo-

ry, ktoré mnohokrát riešila na tvári miesta 
za prítomnosti sťažovateľov, aby mohla ob-
jektívne posúdiť danú situáciu 

a navrhnúť to najsprávnejšie riešenie.
Komisia pre územné plánovanie a  in-

vestičnú činnosť sa zišla 4 razy a pracovala 
v  zložení: Ing. Ernest Vereš, Peter Karlu-
bík, Štefan Lenický, Ľuboslav Hipp, Štefan 
Horňák a tajomníčka Ing. Jozefína Eisello-
vá. Komisia zasadala podľa harmonogra-
mu. Na zasadnutiach sa členovia komisie 
najčastejšie vyjadrovali k žiadostiam o od-
predaj a  o  prenájom obecných pozemkov 
a nebytových priestorov. Kladné alebo zá-
porné odporúčania komisia odstupovala 
na zasadnutie obecného zastupiteľstva, 
ktoré je príslušné v  týchto veciach rozho-
dovať. 

Komisia sa vyjadrovala aj k investičným 
akciám, poskytovala stanoviská k  rôznym 
zámerom obce, vyjadrovala sa k  predlo-
ženým návrhom všeobecných záväzných 
nariadení a  riešila a  vybavovala podnety 
a  žiadosti občanov podaných v  obecnom 
úrade. Členovia komisie sa venovali aj 
ďalším aktuálnym otázkam a problémom, 
ktoré vyplývali zo zasadnutia obecného za-
stupiteľstva.

Komisia pre školstvo, mládež a  šport 
zasadala 2 razy. Na svojich zasadnutiach sa 
členovia komisie venovali Správam o hos-
podárení a výchovno-vzdelávacej činnosti 
ZŠ, MŠ a  ZUŠ Močenok, posudzovaním 
a  vyhodnotením žiadostí o  obecné pro-
spechové štipendium za rok 2020/2021, 
výstavbou nových a  rekonštrukciou pô-
vodných detských ihrísk v  obci a  ďalšími 
záležitosťami spadajúcimi do pôsobnosti 
komisie.

Lucia Benčíková,  
prednostka obecného úradu

Správa o činnosti Obecného zastupiteľstva  
v Močenku, Obecnej rady pri OcZ a komisií za rok 2021

Na Slovensku bol od 1. januára 2022 
spustený zálohový systém nápojových 
obalov. Ide o plastové fľaše a plechovky z 
nápojov, ktoré sú označené logom „Z“ v 
recyklačných šípkach a textom „ZÁLOHO-
VANÉ“. Nápoje, ktoré boli do konca roka 
2021 v predaji, toto označenie nemali a nie 
sú zálohované – po spotrebovaní obsahu 
patria do žltých kontajnerov určených na 
zber plastov a kovových obalov z potravín. 
Nezálohované obaly na nápoje sa už čosko-
ro stanú minulosťou, do obchodov môžu 
byť distribuované najneskôr do konca júna 
tohto roku. Ich dopredaj však pokračuje a 
v regáloch obchodov ich je ešte veľmi veľa. 
Postupne ich nahradia zálohované obaly, 

do ktorých sú výrobcovia povinní nápo-
je baliť. Ide o jednorazové plastové fľaše a 
plechovky od nápojov s objemom od 1 dl 
po 3 l – sú to mine-
rálne vody, sladené 
nápoje, energetické 
nápoje, ovocné šťavy, 
pivo, víno a podobne. 
Nepatria sem obaly z 
mlieka, nápojov s ob-
sahom mlieka, sirupov 
a nápojov obsahujú-
cich viac ako 15 % al-
koholu – preto si treba 
pozorne všímať sym-
boly na obaloch.

Ak si občan kúpi nápoj vo vratnom 
obale, priplatí ku každému nápoju zálohu 
15 centov za obal. Tieto peniaze dostane 

Zálohovanie plastových fliaš a plechoviek
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V jednom z uplynulých čísel časopisu 
sme informovali o tom, že obec Močenok 
plánuje výstavbu nového bytového domu 
v ulici Milana Rastislava Štefánika. Nová 
bytovka by mala byť 16-bytová a mali by 
v nej byť 2 jednoizbové a 14 dvojizbových 
bytov. Obec v prvom polroku roku 2021 
požiadala o  úver a  dotáciu na výstavbu. 
„Na zastupiteľstve, ktoré bolo zvolané 10. 
januára 2022 mimo plánu práce, obec-
né zastupiteľstvo prerokovalo a  schvá-
lilo uznesenie o  podaní žiadosti úveru 
a  dotácie na 16-bytový dom v  ulici Mi-
lana Rastislava Štefánika. Túto žiadosť 
podáva obec Močenok opätovne, dôvo-
dom je skutočnosť, že projektant, ktorý 
pripravoval projektovú dokumentáciu 
pre predchádzajúcu žiadosť, ktorú sme 
podávali 31. mája 2021, urobil chybu 
v časti vykurovania, táto chyba vzhľadom 
na termín vyhodnocovania žiadosti ku 

koncu kalendárneho roka 2021 už nebo-
la odstrániteľná, a preto sme sa rozhodli 
prepracovať túto časť projektovej doku-
mentácie a  podať žiadosť opätovne. Bu-
deme sa snažiť žiadosť podať na začiatku 
podávacích termínov, to je k 15. januáru 
2022 tak, aby samotná realizácia stavby 
mohla prebiehať ešte v  tomto roku,“ in-
formoval nás po obecnom zastupiteľstve, 
ktoré o  problematike rokovalo, starosta 
obce Roman Urbánik. 

Obec požiadala Ministerstvo dopravy 
SR a Štátny fond rozvoja bývania o dotá-
ciu vo výške viac ako 400 000 eur a úver vo 
výške 678 000 eur. Celkovo sú náklady na 
výstavbu bytového domu vypočítané na 
približne 1 200 000 eur. Obec bude z vlast-
ných zdrojov financovať 110 000 eur.

Dotácia na nový 
bytový dom

späť, keď obal vráti do ktorejkoľvek predaj-
ne, ktorá vratné obaly zberá. Konkrétne v 
našej obci je zálohomat iba v nákupnom 
stredisku, ostatné malé predajne nemajú 
povinnosť vratné plastové fľaše a plechov-

ky zberať. Dôležité je pripomenúť, že fľaše 
spolu s vrchnákom a plechovky, ktoré chce 
zákazník vrátiť, nesmú byť stlačené – inak 
by automat nedokázal správne rozpoznať 
čiarový kód. Zákazník dostane z automa-

tu doklad o vrátení 
zálohovaných oba-
lov, ktorý si uplatní 
pri pokladni tej istej 
predajne. Upozor-
ňujeme, že v našej 
obci sa v automate 
na zálohované obaly 
zberajú aj sklené fľa-
še, ktoré sa predtým 
nosili do predajne. 
Teraz ich zákazníci 
odovzdajú v rov-

nakom automate ako zálohované plastové 
fľaše a plechovky. Ak zákazník omylom 
prinesie nezálohovaný alebo poškodený 
obal, ktorý mu automat nezoberie, môže 
ho nechať v nádobe na plasty a sklo vedľa 
automatu.

V prípade, že sa zákazníkom nebude 
chcieť nosiť obaly späť do predajne, môžu 
ich separovať v plastovom zbere, ale už im 
nikto zálohu nevráti. Po rozhovoroch so 
zákazníkmi nákupného strediska sme zis-
tili, že sú myšlienke vratných obalov klad-
ne naklonení a nerobí im problém priniesť 
prázdne obaly späť do obchodu.

Vyzberané zálohované obaly sa potom z 
predajne prevezú do triediaceho centra na 
recykláciu a opäť sa z nich vyrobia obaly na 
nápoje.
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Obecné zastupiteľstvo 
 na svojom 1. riadnom 
zasadnutí v  tomto roku 
okrem iných bodov pro- 
gramu schvaľovalo roz de-
lenie dotácií pre spolky, 
kluby a  organizácie pô-

sobiace na území našej obce, ktoré o  dotáciu z  rozpočtu obce požiadali. 
„Na januárovom zastupiteľstve obecné zastupiteľstvo urobilo prerozdelenie 
dotácií na rok 2022, v rozpočte na tento kalendárny rok bola na to vyčlene-
ná suma viac ako 50 000 eur. Komisia, v ktorej boli traja poslanci, urobila 
návrh na toto prerozdelenie. S jednou zmenou zastupiteľstvo návrh schvá-
lilo a kluby, spolky a organizácie, ktoré si požiadali, dostali čiastku, ktorú 
v rámci rozpočtu bolo možné rozdeliť,“ informoval o jednom z bodov ro-
kovania zastupiteľstva starosta obce Roman Urbánik. „Pevne verím, že im 
to pomôže pri ich činnosti. Toto je jedna forma dotácie - priame finančné 
vklady do spolkov a klubov, ďalšou formou dotácie je tá nepriama podpora 
a vytváranie podmienok, napríklad platenie energií, údržba jednotlivých 
zariadení, športového a  futbalového ihriska, ale aj priestorov v  kláštore, 
takže, myslím si, že obec Močenok, obecné zastupiteľstvo aj vedenie obce 
k problematike pomoci a spolkom a organizáciám pristupuje, tak ako v mi-
nulosti aj v tomto roku, zodpovedne.“

Poslanci v rozpočte na rok 2022 schválili prostriedky určené na dotácie 
klubom a spolkom vo výške 50 790 eur. Komisia, ktorá finančné prostried-
ky jednotlivým uchádzačom o  dotáciu rozdeľova-
la, prihliadala na veľkosť organizácie, jej činnosť či 
úspechy. Každoročne komisia rozdeľuje prostriedky 
medzi viac ako dve desiatky žiadateľov. 

„V tomto roku o finančnú dotáciu požiadalo 26 
klubov a spolkov, čo je o dva kluby viac ako minu-
lý rok. Pribudol Miestny odbor Matice slovenskej 
a  florbalisti. Keďže sme rozdeľovali rovnakú sumu 
ako pred rokom – 50 790 eur, niektorým klubom 
sme dotácie mierne znížili, aby sme mohli prideliť 
prostriedky aj matici a  florbalistom. Matičiari mi-
nulý rok nepožiadali o  dotáciu, ale roky predtým 
áno. Novým žiadateľom boli teda len florbalisti. Tí 
od mája 2020 trénovali v športovej hale v Močenku 
pod názvom Florbalový klub Močenok. V športovej 
oblasti klub veľmi dobre pracoval, mali ale niekoľ-
ko konfliktov s ďalšími družstvami, ktoré trénovali 
v hale. V októbri 2020 sme sa dozvedeli, že florba-
lový klub odišiel do Šale. O  dva mesiace prejavili 
záujem vrátiť sa späť do Močenku. Kvôli pandémii 

bola hala niekoľko mesiacov zatvorená. Na obecnom úrade nás neskôr 
navštívil pán Vimmer, informoval nás, že bude pomáhať klubu florbalistov 
a konflikty sa nebudú opakovať. Florbalisti začali od júna 2021 v hale opäť 
trénovať a žiadne sťažnosti na nich z ostatných družstiev už neprichádzajú. 
Športová práca v klube je na vzostupnej úrovni. Klub si však zmenil názov. 
Názov Florbalový klub Močenok si zmenil na FBC Inferno Močenok. Via-
cerí z  poslancov obecného zastupiteľstva v  Močenku majú výhrady voči 
slovu inferno. Toto slovo sa prekladá ako peklo, v niektorých slovníkoch 
ako podsvetie. Ja mám ten istý názor ako väčšina poslancov, že tento názov 
nerobí dobré meno obci Močenok. Problém nie je činnosť klubu, ale ich 
zmenený názov. Poslanci, samozrejme, nemôžu meniť názov klubu, môžu 
však rozhodnúť, či budú klub s takýmto názvom finančne podporovať. Pre-
to sme v tomto roku sumu plánovanú pre florbalistov, 480 eur, nechali v re-
zerve. O mimoriadnu dotáciu sa dá požiadať aj v priebehu roka a väčšina 
poslancov rozhodne o jej pridelení,“ vysvetlil rozdelenie sumy určenej na 
dotáciu jeden z komisie, poslanec a zástupca starostu obce Peter Sýkora.

Počas rokovania zastupiteľstva o  návrhu komisie na rozdelenie dotá-
cií sa rozbehla živá diskusia medzi poslancami a zástupcami florbalového 
klubu týkajúca sa názvu klubu. Debata skončila zmenou návrhu komisie 
a financie, ktoré mali byť pôvodne pridelené florbalovému klubu, boli pre-
sunuté do rezervy určenej pre mimoriadne dotácie.

Z ostatných žiadateľov o dotáciu z rozpočtu obce dostal najvyššiu sumu 
24 000 eur Futbalový klub Močenok a Hádzanársky klub Junior 14 200 eur. 
Podstatne nižšie sumy sa ušli stolnotenistom – 1 510 eur, Slovenskému 
Červenému krížu a  karate po 1 200 eur, Občianskemu združeniu Rubín 
1 000 eur a dychovej hudbe 980 eur. Ostatným žiadateľom boli pridelené 
sumy od 680 po 90 eur.

Použité kuchynské oleje sa na Slovensku zbierajú rôznymi spôsobmi.  
V našej obci sú pre tento triedený zber občanom k dispozícii kontajnery na 
kuchynský olej, ktoré sú rozmiestnené rovnomerne po celej obci na stojis-
kách, kde sú umiestnené aj zberné nádoby na sklo a textil, a takisto je možné 
použitý kuchynský olej odovzdať 
aj v zbernom dvore druhotných 
surovín v Úzkej ulici. Zberné ná-
doby na kuchynský olej sú roz-
miestnené v Močenku od polo-
vice októbra a je ich spolu osem. 
„V druhej polovici minulého roku 
sme v obci Močenok začali zberať 
jedlé oleje, v spolupráci s firmou, 
ktorá túto činnosť zabezpečuje, 
sme rozmiestnili na jednotlivých 

stojiskách v obci špeciálne nádoby a teraz bolo prvé obdobie, kedy zobrali 
náplne týchto nádob, a ten výsledok je celkom pozitívny. Samozrejme, chce-
me apelovať na našich spoluobčanov, aby separovali aj tento odpad, ktorý 
vzniká v domácnostiach, a chcel by som poprosiť aj o to, aby občania do 
týchto nádob nedávali nijaké iné odpady, pretože tým znehodnocujú ob-
sah,“ požiadal o spoluprácu občanov starosta obce Roman Urbánik. 

Za obdobie približne 2,5 mesiaca, teda od polovice októbra do konca 
roka, sa v našej obci podarilo prostredníctvom nových kontajnerov vysepa-
rovať 237 kg použitých kuchynských olejov.

Aj napriek faktu, že ľudia si na separáciu kuchynských olejov začínajú 
zvykať, považujeme za potrebné znova upozorniť na to, že olej je do kon-
tajnera potrebné vkladať v dobre uzatvárateľnej plastovej fľaši a v žiadnom 
prípade do týchto zberných nádob nevkladať iný odpad.

Opätovne pripomíname aj fakt, že medzi použité kuchynské oleje sa po-
čítajú okrem oleja alebo masti z vyprážania a fritovania aj oleje z rybacích 
konzerv, oleje z nakladaných potravín, šalátov, olejové marinády z grilo-
vania alebo pevné tuky, ako maslo či margarín. Fľaša určená do zberného 
kontajnera môže byť naplnená rôznymi druhmi kuchynských olejov.

Zber kuchynských olejov

Dotácie z rozpočtu obce
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Pasportizácia stromov sa v našej obci realizovala počas jari v roku 
2018. Vtedy odborníci posudzovali, kontrolovali zdravotný stav 
stromov, evidovali ich a navrhovali ich ošetrenie najmä v centrálnej 
časti obce, parku a školskom areáli. Tento raz sa bude pasportizácia 
týkať stromov na oboch cintorínoch. „V týchto dňoch (v polovici 
januára – pozn. red.) ukončujeme verejné obstarávanie na dodanie 
služby pasportizácie zelene a stromov na hornom a dolnom cintorí-
ne. V najbližších dňoch po vyhodnotení súťaže odborne spôsobilá 
spoločnosť a jej zamestnanci urobia ohodnotenie všetkých stromov 
na hornom a dolnom cintoríne, určia zdravotný stav týchto stromov, 
ich spoločenskú hodnotu, označia ich, popíšu v správe o pasportizá-
cii a následne určia aj rozsah prác, ktoré sa budú vykonávať. Práce 
znamenajú údržbu stromov z pohľadu zabezpečenia bezpečnosti 
ľudí, ale aj majetku, ktorý občania majú na cintorínoch v podobe 
hrobových miest,“ vykreslil význam pasportizácie stromov na cinto-
rínoch starosta obce Roman Urbánik.

Obec v tomto roku plánuje kontrolu zdravotného stavu a v akút-
nych prípadoch aj ošetrenie stromov v parku, pretože v miestach, 
kde sa pohybuje viac ľudí, je dôležité, aby boli stromy bezpečné a 
nikoho nezranili padajúce konáre.

Obec v uplynulom období opravila, prípadne vymenila oplote-
nie na oboch cintorínoch v obci a teraz je na rade materská škola, 
ktorej oplotenie je po dlhých rokoch takisto potrebné zrekonštru-

ovať alebo vymeniť. „Jednou z menších investičných akcií, ktoré 
sme začali v roku 2022 realizovať, je oprava alebo rekonštrukcia 
oplotenia areálu materskej školy. Chceme opraviť oplotenie zo 
všetkých strán tak, aby bola materská škola z pohľadu bezpečnos-
ti zabezpečená a aby oplotenie zodpovedalo súčasnej dobe. Tak, 
ako nám bude počasie dovoľovať, budeme postupne tieto práce 
realizovať v mesiacoch január a február, ak by prišli tuhšie mrazy, 
tak posunieme čas realizácie na začiatok jari,“ plánoval starosta 
obce Roman Urbánik. Najzničenejšie časti oplotenia sa celé vy-
menia, časti, ako vstupné brány, ktoré ešte spĺňajú podmienky, 
sa opravia. „Na oplotenie budú použité pletivové vložky, ktoré 
sa dávajú medzi jednotlivé stĺpy, a na spodku toho pletiva budú 
podhrabové dosky. Myslím si, že toto pletivo z hľadiska konštruk-
cie, inštalácie a životnosti vyhovuje tomu, čo v tomto areáli potre-
bujeme dosiahnuť,“ doplnil starosta R. Urbánik. Celé oplotenie 
areálu materskej školy by malo byť hotové najneskôr koncom jari, 
aby sa škôlkari mohli bezpečne hrať na školskom dvore bez sta-
vebného ruchu.

V ostatných rokoch sa do popredia stále viac dostáva otázka 
využívania obnoviteľných prírodných zdrojov. Patrí medzi ne 
slnečná, veterná a vodná energia, energia prílivu, geotermálna 
energia alebo biomasa. Aj na Slovensku sa už budujú moderné 
vodné a veterné elektrárne alebo fotovoltaické elektrárne a hoci 
sú často kritizované za to, že nevyzerajú v prostredí vôbec priro-
dzene a sú málo spoľahlivé v nepretržitej dodávke energie, ich 
počet narastá. Prvé návrhy na vybudovanie veterného parku v 
extraviláne našej obce tu boli už pred viac ako 10 rokmi a v tom 
čase neboli realizované. Pred niekoľkými týždňami sa návrhy na 
postavenie veterných elektrární v okolí našej obce zopakovali. 
„Na ostatnom zastupiteľstve, ktoré bolo v januári, sa obecné za-
stupiteľstvo oboznámilo s informáciou o žiadateľoch na vybudo-
vanie veterných parkov. Táto informácia bola prvotná, následne 
sa ňou bude zastupiteľstvo a odborné komisie zaoberať a výstu-
pom z týchto jednotlivých rokovaní, či už v komisiách alebo 
zastupiteľstve, bude ďalší postup, ako bude obec Močenok riešiť 
jednotlivé žiadosti,“ spresnil informácie o veterných parkoch v 
extraviláne našej obce starosta Roman Urbánik. „V prípade, že 
sa obec rozhodne kladne, bude treba robiť zmenu územného 
plánu. To všetko je na zvážení a na ďalšom postupe obecného 
zastupiteľstva a odborných komisií, ktoré budú k tejto proble-
matike dávať odborné stanoviská.“ Predmetnou problematikou 
sa budú poslanci obecného zastupiteľstva zaoberať v najbližších 
mesiacoch.

Pasport stromov na cintorínoch

Môžeme mať veterné parky 

Oplotenie materskej školy
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Posledný januárový deň je vždy dňom, kedy 
žiaci základných a stredných škôl dostávajú pol-
ročné výpisy z  vysvedčení. Vzhľadom na situ-
áciu spôsobenú koronavírusom sa v  tento deň 
v  močenskej základnej škole nachádzalo z  22 
iba 10 tried, zvyšných 12 bolo v karanténe. „Mi-
nulý týždeň sme mali klasifikačnú poradu a na 
základe toho sme uzatvorili známky. V  prvom 
ročníku majú žiaci slovné hodnotenie. Situá-
cia, čo sa týka covidu, je stále napínavá, zajtra 
nastúpi sedem tried znova do vyučovacieho 
procesu, dnes nám ich chýba 12, to znamená, že 

máme dosť veľké percento žiakov, ktorí sa učia 
dištančnou formou. Pani učiteľky majú výpisy 
z vysvedčení, a keď prídu deti do školy, dostanú 
tieto výpisy,“ priblížil aktuálnu situáciu v  škole 
v posledný januárový deň riaditeľ Eduard Lacko. 
Výpisy z polročných vysvedčení tak v močenskej 
základnej škole 31. januára dostali iba žiaci, kto-
rí sa aktuálne nachádzali v školských laviciach. 
V piatok 4. februára si tí, ktorí sa nenachádzali 
v  karanténe, ešte užili deň voľna, pretože boli 
polročné prázdniny, a  v  pondelok 7. februára 
2022 sa začal druhý polrok školského roka.

Vo štvrtok 13. januára 2022 sa v našej far-
nosti uskutočnili pravidelné kňazské rekolek-
cie pre duchovných z celého Dekanátu Moče-
nok. Rekolekčné stretnutia sa uskutočňovali 
vždy v  inej farnosti, ale z  dôvodu protipan-
demických opatrení sa momentálne uskutoč-
ňujú iba v najväčšom kostole v dekanáte, teda 
v  Močenku. Rekolekcie sa začínajú svätou 
omšou. „Rekolekcie sú stretnutia kňazov, pre-
tože kňazi sa potrebujú stretať aj medzi sebou, 
spájajú ich rovnaké témy, rovnaké problémy, 
či už pracovné, alebo aj osobné. Dnes bude-
me rekapitulovať celý uplynulý kalendárny 
rok, budeme odovzdávať aj administratívne 
záležitosti, ako sú štatistiky, opisy matrík, fi-
nancie a podobne. To stretnutie bude aj po-
vzbudením navzájom, aby sme mohli otvoriť 
témy, ktoré sa aj nás nejako dotýkajú, ale urči-
te bude v tejto situácii obmedzené, aj časovo, 

aby sa prebrali len nevyhnutné veci a mohli 
sme sa v bezpečí vrátiť a slúžiť tam, kde sme 
boli vyslaní,“ vyjadril sa k stretnutiu pán farár 
z Veľkého Kýru Igor Písečný. 

Po adorácii a  rekolekčnej svätej omši 
stretnutie kňazov dekanátu pokračovalo pra-
covno-organizačnou časťou. „Na rekolekcii 
sme bilancovali celý uplynulý rok z  pohľa-
du každej jednej farnosti nášho dekanátu 
a zozbierali sme všetky dokumenty, ktoré sa 
odposielajú na biskupský úrad alebo pro-
stredníctvom biskupského úradu, hlavne 
štatistické údaje, do Ríma. Taktiež je náplňou 
dnešnej rekolekcie spoločenská situácia a rie-
šenie aktuálnych opatrení v našich kostoloch, 
veci týkajúce sa správcovstva farností, prí-
padne blížiacich sa výročí a  slávností v  jed-
notlivých farnostiach,“ doplnil informácie 
dekan Dekanátu Močenok Peter Michalov.

Aktuality z obce
• Práce na rekonštrukcii domu ľudového 

bývania sa realizujú aj v zimných mesiacoch. 
Na prelome rokov bola na dom nainštalovaná 
nová strešná krytina, objekt je opatrený no-
vou vstupnou bránou a plotom so susedným 
pozemkom a od druhej polovice januára pra-
covníci obce postupne rekonštruujú vnútorné 
priestory objektu.

• Práce na prelome januára a  februára 
pokračovali aj na oprave oplotenia materskej 
školy. Pracovníci obce odstránili časť oplote-
nia a  porast, ktorý v  plote rástol, aby mohli 
nainštalovať nové plotové dielce.

• Obvodné oddelenie policajného zbo-
ru v našej obci vyzýva z dôvodu opakujúce-
ho sa výskytu krádeží a  podvodov cielene 
spáchaných na senioroch v rámci celej repub-
liky na ostražitosť. Vyzýva seniorov, ktorým 
niekto zavolá so žiadosťou o  finančné pros-
triedky a predstaví sa ako člen rodiny, aby si 
skutočnosť okamžite overili. Takisto aby neot-
várali neznámym napriek tomu, že ponúkajú 
výhry alebo lacný tovar. Rovnako je potreb-
né overiť totožnosť pracovníkov, ktorí neo-
hlásene prišli odpísať vodu, elektrinu alebo 
plyn. V  žiadnom prípade by seniori nemali 
bez dohody s právnikom alebo rodinou pod-
pisovať dokumenty a  zmluvy s  neznámymi 
osobami, nezamieňať nikomu peniaze ani 
cudzím ľuďom strážiť batožinu. Nikdy by sa 
nemali s neznámymi baviť o svojich cennos-
tiach alebo o  tom, že bývajú sami. Obzvlášť 
opatrní by mali byť pri výberoch z bankoma-
tov! Mali by mať vždy poruke kontakty na 
naj bližšiu rodinu alebo ľudí, ktorým dôveru-
jú, aby im, prípadne polícii na číslo 112 mohli 
kedykoľvek v prípade problémov či podozre-
nia zavolať.

• Pracovníci obce v prvej polovici februára 
realizovali zimný orez stromov na verejných 
priestranstvách. Upravili stromy, ktoré bránili 
výhľadu kamier, boli poškodené, suché alebo 
nebezpečné. Všetky práce mali naplánované 
tak, aby ich dokončili pred príchodom jari 
a vypučaním vegetácie.

Polročné vysvedčenie

Rekolekčné stretnutie v Močenku

Ospravedlňujeme sa občanom, ktorým ne-
boli v  1. čísle časopisu v  plnom rozsahu zve-
rejnené smútočné oznamy. Chyba nás mimo-
riadne mrzí.

Rovnako sa do prvého čísla časopisu dostali 
neúplné informácie v zvozovom kalendári, za 
spôsobené problémy sa občanom 2. časti obce 
ospravedlňujeme. 

Zároveň s ospravedlnením za chybu vo zvo-
zovom kalendári odpadov upozorňujeme na 
chýbajúce údaje: ide o údaje v harmonograme 
pre 2. časť obce. Omylom zo zoznamu vypad-
li názvy ulíc Dekana Sčasného, Párovce a Pod 
Kalváriou, ktoré patria do tejto časti obce. 
V aprílovom zvoze chýba jeden dátum pre tuhý 
komunálny odpad, ktorý sa bude zberať 28. 
apríla, a v augustovom zvoze zasa jeden dátum 
pre zber plastov, ktorý bude 24. augusta 2022. 
Pre oba zbery sú farebné políčka vyznačené, 
iba vedľa nich chýba dátum vývozu.

Ďakujeme za pochopenie.

Ospravedlnenie
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V obci Močenok dominuje futbal a há-
dzaná, no nás veľmi teší, že sa tam rozbehol 
malý florbalový klub FBC Inferno Močenok. 
Vznikol v roku 2018, keď sa spojila skupin-
ka nadšencov florbalu. Postupne to z nuly 
vybudovali na úroveň fungujúceho klubu. 
Prezident Slovenského zväzu florbalu Mar-
tin Kopejtko zavítal do tejto obce a odovzdal 
zástupcom klubu štartovací balíček.

V Močenku je veľmi mladý mužský tím, 
ktorý by v roku 2022 chcel okúsiť regionál-
nu druhú ligu. Začali aj s tréningami detí 
od 7 do 12 rokov. Majú trénera brankárov 

a dvoch licencovaných koučov. „Ako zakla-
dateľ florbalového klubu v Močenku som v 
prvom rade rád, že mladí ľudia športujú, a 
rovnako som ešte radšej, že si vyberajú prá-
ve čoraz populárnejší florbal. V našej obci je 
dominantný futbal a hádzaná, no našou tvr-
dou prácou začíname do popredia dostávať 
aj florbal! Začali sme neobvykle s mužskou 
kategóriou, kde sme vybudovali mladý a am-
biciózny tím. Treba myslieť na budúcnosť, a 
tou sú naše deti, ktoré nemusia tráviť čas za 
počítačom, práve naopak, hodinka až dve v 
športovej hale pomôže každému. Verím, že 
naše deti svoju lásku k florbalu budú pestovať 
aj naďalej. Naši tréneri sa budú o to snažiť, 

aby mali motiváciu stať sa dobrými florbalis-
tami. Pomoc od Slovenského zväzu florbalu 
vnímam ako veľmi pozitívnu udalosť. Oce-
ňujeme veľmi priateľský prístup, ktorý na-
vodzuje výbornú atmosféru. Pán prezident 
Martin Kopejtko dal tímu cenné rady a mo-
tivačné slová, ktoré pomôžu každému, za čo 
mu všetci ďakujeme,“ povedal predseda FBC 
Inferno Močenok Róbert Lešš.

S dobrými pocitmi odchádzal zo stretnu-
tia aj Martin Kopejtko, ktorý povedal: „Pre 
slovenský florbal je nesmierne dôležité, že aj 
v tejto ťažkej dobe vznikajú nové kluby, ktoré 
nemajú len kategóriu dospelých, ale je veľmi 
dôležité, že vznikajú aj kluby, ktoré majú vo 
svojich radoch aj mládež, a klub tak budujú 
od základov. Medzi takéto kluby sa zaradil 
aj Močenok. Mal som možnosť osobného 
stretnutia priamo v športovej hale s majite-
ľom a zakladateľom tohto klubu Róbertom 
Leššom a taktiež s miestnym sponzorom. 
Súčasťou mojej návštevy bolo aj odovzdanie 
štartovacieho balíčka pre nového člena našej 
florbalovej rodiny, ktorého súčasťou bola aj 
nálepka Slovenského zväzu florbalu, ktorú 
prakticky okamžite umiestnili na mantinel, 
aby od prvého okamihu mali svoju identi-
tu. Zo stretnutia mám veľmi dobrý pocit a 
je úplne jedno, v akom kúte Slovenska nám 
vznikajú nové kluby, pretože dôležité je, 

že vznikajú a majú záujem sa mu venovať. 
Verím, že sú tu dobre nasmerovaní a ten 
najdôležitejší základ už majú. Priestory na 
trénovanie a ľudí, ktorí sú z vlastného od-
hodlania presvedčení pracovať s florbalom a 
podporovať ho. Aj my sa im budeme na ich 
ceste snažiť pomôcť, aby sa cítili medzi nami 
dobre, a verím, že k štartovaciemu balíčku 
časom pribudnú poháre, diplomy či medaily, 
prípadne nejaký slovenský reprezentant ale-
bo reprezentantka.“

Florbalový klub Močenok na svojich tré-
ningoch veľmi rád privíta aj nové tváre. Všet-
ky deti od 7 do 12 rokov, chlapci aj dievčatá 
sú vítané. Tréningy sa konajú v pondelok od 
16.30 do 18.30 hod.

Róbert Lešš

Novým členom florbalovej rodiny je FBC Inferno MočenokNovým členom florbalovej rodiny je FBC Inferno Močenok

Iste mnohí z  vás vedia, že svetoznáma 
mladá švajčiarska tenistka Belinda Benči-
čová má korene v Močenku. Má 25 rokov, 
narodila sa a žije vo Švajčiarsku a túto kra-
jinu aj reprezentuje v tenise. Obaja rodičia 
sú Slováci, mama je Močenčanka, otec po-
chádza z Bratislavy.

Belinda už v tenise dosiahla fantastické 
úspechy – je olympijskou víťazkou z Tokia 
2020 v dvojhre (v skutočnosti sa olympiá-
da konala v  lete 2021) a na tej istej olym-
piáde získala aj striebro vo štvorhre. Už 
ako juniorka dosahovala výborné výsled-
ky - bola juniorskou svetovou jednotkou 
a juniorskou majsterkou sveta pre rok 2013, 
vyhrala juniorský Roland Garros aj Wim-
bledon. V roku 2014 sa dostala na US Open 
do štvrťfinále a o rok neskôr bola už na 12. 
mieste vo svetovom rebríčku. V roku 2015 

vyhrala prestížny Roger´s  Cup a  v  roku 
2019 sa prehupla do svetovej prvej desiatky.

Belinda sa s rodičmi aj kondičným tré-
nerom rozpráva po slovensky a aj na kurte 
často kričí po slovensky, jej slovenčina je 
dokonalá. Sama sa vyjadrila, že v  sloven-
čine niekedy aj rozmýšľa. Belinda trávi na 
Slovensku, v  Bratislave či Močenku veľa 
času a  často tu aj trénuje. Belindini starí 
rodičia Verešoví stále žijú v Močenku a na 
svoju talentovanú vnučku sú patrične hrdí, 
so štipkou nervozity, ako to dopadne, sle-
dujú každý zápas a veľmi sa tešia z jej úspe-
chov.

My Močenčania sme hrdí na to, že jej 
korene siahajú práve do našej obce, bla-
hoželáme jej ku všetkým doterajším úspe-
chom a  zo srdca jej prajeme dosiahnutie 
tých najvyšších tenisových mét!

„Močenčanka“ Belinda„Močenčanka“ Belinda
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Po zime sa začína záhrada pomaly prebúdzať, a to je ten najvyšší čas 
začať s jarnými prácami. 

Marec je mesiac, keď nám na dvere klope pestovateľská sezóna. Naj-
dôležitejšia je v tomto období príprava pôdy. Pôda by mala byť spraco-
vaná do hĺbky, bez kameňov a hrudiek. Začiatkom marca môžeme začať 
výsev skorej zeleniny v pareniskách a vo fóliovníkoch. Keď budú priaz-
nivé podmienky, je možné do nich nasádzať predpestovaný mladý šalát. 
Chúlostivejšie druhy zeleniny, ako napríklad uhorky, karfiol či paradajky 
je nutné najprv presadiť do kvetináča. 

Hrach patrí k prvým druhom zeleniny, ktorú vysievame skoro na jar. 
Na pestovanie je nenáročný, klíči pri pomerne nízkych teplotách. Na bo-
hatú úrodu stačí vybrať vhodnú odrodu a zabezpečiť správnu starostli-
vosť, najmä dostatok vlahy. Na predĺženie obdobia zberu sa odporúča 
vysiať viacero odrôd s rozličnou dĺžkou vegetácie.

Mrkvu môžeme vysievať priamo na riadky. Pôdu vyberáme skôr pies-
čitú, ľahko priepustnú pre zrážky. Petržlen vysievame na miesta, kde pre-
trvala zimná vlaha. Cibuľu dopestujeme z malých cibuliek tzv. sadzačiek. 
Malé cibuľky vyberáme zámerne, pretože veľké vybiehajú do kvetu.

Za priaznivého počasia vysievame do voľnej pôdy bôb záhradný a vy-
sádzame predklíčené zemiaky.

V jarnom období sadíme aj jahody, pokiaľ sme to nestihli urobiť na 
jeseň. Na jeden meter štvorcový budeme potrebovať desať rastlín. Upred-
nostňujeme sadenice vypestované v  multipakoch, ktoré sú zakorenené 
v  substráte a  pri presádzaní nedochádza k  porušeniu koreňového sys-
tému. Sadenice tak neutrpia šok, rýchlo sa ujmú a naštartujú svoj rast.

V  ovocnej záhrade presvetlíme egreše, vysádzame maliny, ríbezle 
a  vinič. Ovocným stromčekom doprajeme štartovaciu dávku hnojiva. 

Uprednostníme organické hnojenie, prípadne ako doplnok granulované 
formy minerálnych hnojív.

Od polovice marca sadíme aj ruže. Vyberáme si deň, keď je pod mra-
kom. Pred sadením namočíme koreňový bal do vody aspoň na 24 hodín. 
Ružiam vyberáme slnečné vzdušné miesto s kyprou, humóznou, nie prí-
liš piesčitou pôdou. Pokiaľ máme ruže už zasadené, je potrebné vykonať 
rez. Režeme až do zdravého dreva a odstraňujeme všetky mrazom po-
škodené časti.

Jarné lúče sú signálom aj na upratanie jazierka. Opatrne zrežeme trá-
vy, odstránime všetky nečistoty, ako je napadané lístie a konáriky. Roz-
rastené vodné rastliny rozdelíme na trsy. Skontrolujeme rybičky a vodné 
živočíchy a prípadne dokúpime nové.

Takto si pripravíme záhradu na aktívny odpočinok a relax.
Nicolas Kichi

Jarná únava je 
komplexný stav or-
ganizmu, ktorý sa 
prejavuje nepríjem-
ným pocitom cel-
kovej slabosti, vy-
čerpania a depresie.

Príznaky jarnej 
únavy sú všeobecne 
známe – subjektív-
ny pocit fyzickej a 
psychickej vyčerpa-
nosti, bolesť hlavy, 
závrate, ospalosť, 
zlá nálada, podráž-
denosť. Vyčerpaný 
organizmus je ná-
chylnejší k infekč-
ným ochoreniam, 
alergickým reak-
ciám, ochoreniam 

dýchacích ciest a často sa prihlásia príznaky vredovej choroby žalúd-
ka a dvanástnika. 

Aké sú však príčiny tohto stavu a čo môžeme v rámci prevencie 
proti tomu robiť? Za hlavnú príčinu možno považovať nedostatok 
telesného pohybu počas zimných mesiacov, nedostatok výživných 
látok a slnečného svetla, chladné počasie, stres, pracovné nasade-
nie, nevyváženú stravu, boj tela s toxínmi, hromadenie tukových 
buniek. Leňošenie je často sprevádzané  nežiaducim prírastkom na 
telesnej hmotnosti. Prispieva k tomu aj strava, ktorá je v zimnom ob-
dobí spravidla energeticky výdatnejšia a hlavne mastnejšia. Naopak, 
spotreba ovocia a zeleniny je v zimnom období obmedzená a príjem 

ochranných faktorov deficitný. Ovocie a zelenina sú totiž význam-
ným zdrojom takmer všetkých vitamínov, mnohých minerálnych 
látok, vlákniny, ale tiež flavonoidov, ktoré posilňujú účinky vitamínu 
C a pôsobia ako antioxidanty. Zásoby ochranných faktorov sú v orga-
nizme väčšinou obmedzené a často sú po zimných mesiacov celkom 
vyčerpané.

Ako sa dá s jarnou únavou zatočiť? Veľmi jednoducho potravinou, 
ktorú má k dispozícii každá správna gazdinka, a jej príprava patrí k 
slovenskej tradícii. Je to obyčajná kyslá kapusta. Tradične sa pripra-
vuje na jeseň, aby bola k dispozícii počas zimy, kedy sa v našich kon-
činách nič neurodí. Smelo môžeme povedať, že len vďaka nej prežili 
naši predkovia studenú zimu a zásobili sa vitamínmi na jar, kedy bolo 
najviac práce na poliach a záhradách.

Kapusta počas mliečneho kvasenia získava ľahšiu stráviteľnosť a 
obohacuje sa o cenné vitamíny. Samotné baktérie mliečneho kvase-
nia blahodarne pôsobia na sliznice tráviaceho aparátu. Najznámej-
ším benefitom kyslej kapusty je jej fantastický vplyv na imunitu, 
pretože je bohatým zdrojom probiotík a živín. Probiotiká v kvasenej 
kapuste pomáhajú udržať črevnú mikroflóru v dobrom stave a tým 
podporovať imunitu. Zachovanie zdravej mikroflóry dokonca pre-
ventívne potláča rast škodlivých baktérií a môže pomáhať produko-
vať protilátky, ktoré vplývajú na celkovú imunitu. Pravidelná konzu-
mácia kyslej kapusty znižuje spotrebu antibiotík až o 33%. Na toto je 
dobré pamätať aj v tomto období pandémie. Kyslá kapusta je bohatá 
na betakarotén a vitamín C, je zdrojom vitamínov B, E a K. Vitamíny 
zo skupiny B majú vplyv na nervový aparát a uľahčujú zvládať stav, 
ktorému hovoríme „jarná depresia“. Z minerálnych látok obsahuje 
draslík, vápnik, fosfor, železo, zinok a horčík. Sú to veľmi dôležité 
minerálne látky, ktoré napomáhajú predchádzať vzniku rakoviny, 
Alzheimerovej choroby, hoja rany, spomaľujú starnutie, podporujú 
trávenie a upokojujú žalúdok po prehýrených nociach.

Nicolas Kichi

Jar v záhradkeJar v záhradke

Ako zatočiť s jarnou únavouAko zatočiť s jarnou únavou
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V sobotu 15. januára 2022 v skorých ranných hodinách zomrel 
náhle počas návštevy svojich známych v Prešove kňaz Spoločnosti 
Ježišovej prof. PhDr. ThLic. Juraj Dolinský, PhD., dekan Teologic-
kej fakulty Trnavskej univerzity. Správa o jeho úmrtí zasiahla nie-
len jeho príbuzných, spolubratov, priateľov, akademickú obec, ale 
aj veriacich starobylej močenskej farnosti, pretože páter Dolinský 
pôsobil v Močenku (vtedy v Sládečkovciach) ako kaplán a neskôr 
ako správca farnosti. 

Juraj Dolinský sa narodil 9. novembra 1958 v Nitre ako mlad-
ší z  dvoch detí. Základné štúdiá absolvoval na základnej škole 
sídliacej na vtedajšej Sopóciho ulici v  Nitre, gymnaziálne štúdiá 
na Gymnáziu Eugena Gudernu. Prvotná myšlienka na duchovné 
povolanie sa u mladého Juraja objavila približne počas siedmeho 
ročníka základnej školy. Počas rozdávania svätého prijímania po-
zoroval duchovného správcu kostola pátra Mihálika a pomyslel si: 
„Aký je ten páter už starý. Kto ho nahradí?” Opätovne začal uva-
žovať nad duchovným povolaním ako študent gymnázia. Kňazské 
povolanie si začal spájať s rehoľným povolaním, a to vďaka pôso-
beniu pátrov verbistov. V schematizme vyhľadal rehoľných kňazov 
pôsobiacich v Nitrianskej diecéze a postupne sa zaujímal o niekto-
ré rehoľné spoločenstvá. Po úspešnom zložení maturitnej skúšky 
sa v roku 1978 prihlásil na Cyrilometodskú bohosloveckú fakultu 
Univerzity Komenského v Bratislave. Ešte pred samotným nástu-
pom do kňazského seminára využil ponúknutú príležitosť zúčastniť 
sa niekoľkodňového pobytu bohoslovcov v Nemeckej demokratic-
kej republike. Vďaka účasti na tomto zájazde poznal v septembri pri 
nástupe do seminára viacerých starších seminaristov. Počas kňaz-
skej formácie sa v roku 1980 zapojil do známej protestnej hladovky. 
Hladovka bola prejavom odporu seminaristov proti vyvíjanému 
nátlaku zúčastniť sa na oslavách 10. výročia založenia prorežimovej 
organizácie Združenia katolíckeho duchovenstva Pacem in terris. 
Už v  období kňazskej formácie prejavoval svoju obetavosť a  pra-
covitosť. Jeho spolužiak a  neskôr nástupca v  spravovaní Farnosti 
Močenok páter Pavol Kruták spomína, ako vo voľných chvíľach 
v seminári, keď sa ostatní snažili relaxovať, on na svojej izbe udieral 
do písacieho stroja tak silno, aby aj tá desiata kópia bola čitateľná. 
A to všetko, aby mali všetci k dispozícii materiály pre štúdium, pre 
ďalší ľudský a duchovný rozvoj. 

Kňazskú vysviacku prijal 12. júna 1983 v  Nitre z  rúk nitrian-
skeho biskupa Mons. Jána Pásztora. Spolu s ním boli za Nitriansku 
diecézu vysvätení aj Pavol Kruták a  Štefan Vallo. Primičnú svätú 
omšu slávil o týždeň neskôr, 19. júna 1983 v Piaristickom kostole 
sv. Ladislava v Nitre. Nitriansky biskup Pásztor mal v úmysle usta-
noviť Juraja Dolinského za kaplána do Čadce, no nedostal k tomu 

štátny súhlas. Po niekoľkých týždňoch čakania bol udele-
ný štátny súhlas ku kaplánskemu pôsobeniu v Močenku. 
Komplikácie s udelením štátneho súhlasu boli odpoveďou 
štátnej moci na jeho zapojenie do protestnej hladovky ešte 
v období teologických štúdií. Počas čakania na štátny sú-
hlas vypomáhal ako kňaz v Nitre. Do Farnosti Močenok 
nastúpil Juraj Dolinský ako kaplán 17. júla 1983 počas Mi-
moriadneho jubilejného roka Vykúpenia. Ten vyhlásil pá-
pež Ján Pavol II. pri príležitosti 1950. výročia vykupiteľskej 
smrti a  zmŕtvychvstania Ježiša Krista. Kaplánska služba 
v Močenku pozostávala predovšetkým zo slávenia svätých 
omší, vysluhovania sviatostí, pochovávania, vyučovania 
veľkého počtu hodín náboženstva a poučeniami pred pri-
jatím sviatostí. V dvojtýždenných intervaloch vypomáhali 
kňazi z farského úradu pátrovi Štefanovi Syslovi pri spo-
vedaní rehoľných sestier v charitnom domove. V období 
jeho kaplánskeho pôsobenia v Močenku boli osadené na 
vežu farského kostola hodiny, uskutočnilo sa vysluhovanie 
sviatosti birmovania 419 birmovancom a slávnosť požeh-
nania nových a obnovených zvonov biskupom Mons. Já-
nom Pásztorom. Novokňaz Juraj Dolinský našiel v správ-

covi farnosti a  dekanovi P. Alojzovi Dubravickom, SVD, milého, 
starostlivého a veľkodušného spolubrata. Juraj Dolinský ešte počas 
štúdia v seminári nadviazal kontakty s jezuitmi. Aj počas pôsobe-
nia v Močenku často tajne neskoro večer cestoval do Bratislavy za 
účelom jezuitskej formácie u pátra Ďurčeka, Csontosa alebo bisku-
pa Korca. Dekan Dubravický tušil, kam vedú cesty jeho kaplána. 
Preto ho zakaždým až do noci očakával a tŕpol, aby sa mu niečo zlé 
nestalo, aby ho niekde nechytila štátna bezpečnosť a nezaistila. Veď 
sám si prešiel zatknutím a väzením, a to ešte v tých tvrdších rokoch 
prenasledovania Cirkvi. V pamäti kaplána Dolinského sa zachovali 
spomienky aj na dlhoročnú obetavú farskú gazdinú Terezku Be-
lešovú. Mimoriadnym spôsobom ho oslovilo, ako sa po večeroch 
modlievala v jedálni pred tým pekným krížom, kľačiac pritom na 
boľavých nohách. Keď jej dohováral: „Terka, na tej studenej zemi?” 
„Za kňazov, pán kaplán, za kňazov,“ znela jej odpoveď. Kaplánske 
pôsobenie vo farnosti ukončil Juraj Dolinský 1. apríla 1984 nástu-
pom na základnú vojenskú službu. Celé dva roky vykonával vo-
jenskú službu v obci Lešany, vzdialenej približne 40 kilometrov od 
Prahy. Po jej skončení bol v  roku 1986 ustanovený na kaplánske 
miesta do Púchova, Košeci a zastupoval uväzneného farára v Zlie-
chove. V  roku 1986 bol v  Bratislave tajne prijatý do Spoločnosti 
Ježišovej. V  júli 1989 bol menovaný za správcu Farnosti Bobot. 
V Bobote pôsobil do februára 1990, kedy prišiel spravovať Farnosť 
Močenok. V pastoračnej službe mu pomáhal krátke obdobie jezu-
ita Aurel Štefko a po jeho odchode kaplán Pavol Kavec, lazarista. 
Ako správca farnosti začal riešiť otázky, ktoré sa otvorili po spo-
ločenskom prevrate a  získaní náboženskej slobody. Nadviazal na 
spoluprácu s rehoľnými sestrami, ktoré vypomáhali pri pastorácii 
detí a mládeže, vyučovaní náboženskej výchovy či príprave na prvé 
sväté prijímanie. Obdivoval, aké intenzívne bolo vo farnosti spove-
danie počas celého týždňa pred prvým piatkom, a to vo všetkých 
vekových kategóriách - od detí až po starých a chorých. S vďakou 
spomínal aj na spoluprácu s viacerými farníkmi a kontakty s miest-
nym spoločenstvom mládeže pri farskom kostole. 

     Juraj Lenický 
Použitá literatúra:
· rozhovor autora článku s P. Jurajom Dolinským v Trnave, 03.03.2020
· webový portál jezuiti.sk
· časopis Trnavskej univerzity 4/2014
· príhovor P. Pavla Krutáka počas pohrebnej sv. omše v Trnave, 

21.01.2022
· spomienka P. Tomáša Gerboca, 15.01.2022

Pokračovanie článku v nasledujúcom čísle časopisu.

Zomrel páter Juraj Dolinský, SJ
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KAMENÁRSTVO
MGS Granit s.r.o. 
Mlynská 462 , 951 31 Mo�enok

   (budova Zdravotného strediska)

tel.: 0902 709 552
  

 �elezobet�n. základy � likvidácia starých hrobov
�renovácie písma  dopisovanie dátumov

� � �portréty do kame�a  lampy  vázy krí�e 
 

Ponúkame kvalitné prevedenie
 prác za prijate�né ceny

OTVÁRACIE HODINY
Pondelok  Streda  Piatok   9.00-12.00  13.00-16.00 h

 Sobota - na objednávku 

�iroký výber  
pomníkov a hrobov zo �uly

Spoločnosť TÓTH s. r. o. prijme do TPP skladníka na prevádzku 
Močenok. Nástup možný ihneď.
Plat 800 € brutto + odmeny + výhodné zamestnanecké benefity.
Viac info na t. č. 0907 722 471 alebo emailom: tothm@tothsk.sk

RIADKOVÁ INZERCIA

Ďakujeme všetkým príbuzným, pria-
teľom a známym, ktorí sa 14. januára 
2022 prišli naposledy rozlúčiť s naším 

drahým otcom, manže-
lom, bratom a dedkom 
Karolom Malíkom.
Ďakujeme za prejavy 
sústrasti a kvetinové 
dary. Smútiaca rodina

Hoci si odišiel a niet ťa 
medzi nami, v našich 
srdciach zostávaš a 
vždy budeš s nami.
Dňa 20. januára 2022 
uplynuli dva roky, čo 
nás navždy opustil náš milovaný man-
žel, otec a dedko Michal Packa.
Kto ste ho poznali, venujte mu tichú 
spomienku.
S bolesťou v srdci a modlitbou na 
perách spomína smútiaca rodina. 

S bolesťou v srdci sme 
si dňa 22. 2. 2022 
pripomenuli 1. výročie, 
čo nás navždy opustil 
náš drahý otec, dedko, 
brat a švagor Marián 
Sabo.
S úctou a láskou spomínajú dcéra a syn 
s rodinou a ostatná rodina.

Dňa 22. 2. 2022 
uplynulo 8 rokov, čo 
nás navždy opustil náš 
drahý Ľudovít Fábik.
S láskou spomína 
smútiaca rodina.

Spite ticho, tichúčko, dosnívali ste ži-
vota sen a cestou bolesti odišli ste tam, 

kde je mier a láska len. Čas ubieha 
a nevráti, čo vzal. Len láska, úcta a 
spomienky v srdciach zostávajú nám.
Dňa 24. februára 2022 sme si 
pripomenuli piate smutné výročie, čo 
nás navždy opustil náš drahý otecko, 
svokor a deduško Jozef Lenčéš, a 22. 
marca 2022 si 
pripomenieme 
štvrté smutné 
výročie, čo 
nás navždy 
opustila naša 
drahá mamič-
ka, svokra a 
babička Alžbeta Lenčéšová.
S úctou a láskou spomínajú dcéra 
Janka, syn Bohuslav s manželkou 
Mirkou, syn Jozef s manželkou Jankou 
a vnúčatá  Lenka a Tomáško.

Dňa 12. marca 2022 
uplynulo už 13 rokov, 
čo nás navždy opusti-
la naša mama, babka 
a prababka Katarína 
Benková.
S láskou spomína celá rodina.

Dňa 23. decembra 
2021 sme si pripome-
nuli 15. výročie náš-
ho manžela, dedka 
a pradedka Pavla 
Gajdošíka, ktorý 

nás opustil vo veku 74 rokov. 
S úctou a láskou spomína manželka 
a tri deti s rodinami.

Dňa 15. apríla 2022 si pripomíname 
13. smutné výročie úmrtia, kedy 
nás navždy opustil drahý manžel, 

otec a dedko Ladislav 
Benčík.
Ďakujeme všetkým, 
ktorí spolu s nami 
spomínajú.

Dňa 16. 1. 2022 
sme si pripomenuli 
prvé výročie, čo nás 
navždy opustila naša 
mama, babka, pra-
babka a praprababka 

Alžbeta Vagundová.
Kto ste ju poznali, venujte jej tichú 
spomienku a modlitbu.

Odišiel si cestou, kto-
rou ide každý sám, 
len brána spomienok 
ostala dokorán...
Dňa 20. febru-
ára 2022 sme si 
pripomenuli 1. výročie, čo nás navždy 
opustil manžel, otec a dedko Rudolf 
Hambalek.
S úctou a láskou spomína celá rodina.

Dňa 20. januára 2022 sme si pripome-
nuli 1. výročie, čo nás navždy opustila 
naša drahá mama Helena Kondrótová.
S láskou a úctou spomínajú dcéra, 

synovia, vnúčatá a pravnúčatá. Kto ste 
ju poznali, venujte jej modlitbu a tichú 
spomienku.

Prestalo srdce tĺcť,
prestali sa ústa smiať,
no my budeme 
na teba navždy 
spomínať.
Dňa 5. 2. 2022 sme 
si pripomenuli smut-
né 3. výročie, čo nás 
navždy opustila naša 
drahá Marika Eisellová, rod. Jagriová.
S láskou a úctou spomínajú rodičia, 
manžel, deti Lucka a Ninka, sestry 
Erika a Janka  a ostatná rodina.

More lásky si so sebou vzal, hory 
bolestí zanechal, prázdno je tam, kde 
znel tvoj hlas, spomienka na teba 
zostala v nás.
Dňa 28. marca 
2022 si pripo me
nieme 7. výročie 
úmrtia nášho 
milovaného otca, 
dedka a pradedka 
Jána Stacha.
S úctou, láskou a modlitbami spomí-
najú manželka a dcéry s rodinami.

Smútočné oznamy

   
Sídlo advokátskej kancelárie: Švábská 1431/18 , 951 31 Močenok                                                                                   
Kontakt : tel./ mobil: 0903 729 822
email: judrvylimcova@gmail.com, info@judrvylimcova.sk          
web: http://www.judrvylimcova.sk 
Ponúka právne služby a poradenstvo v oblastiach 

• právne poradenstvo v oblasti pozemkového práva,prevody nehnuteľností - 
kompletná príprava a vypracovanie dokumentov pre prevod nehnuteľností, 
včítane autorizovaných advokátskych zmlúv  o prevode vlastníckeho práva 
k nehnuteľnostiam, vypracovanie návrhu na vklad vlastníckeho práva do 
katastra nehnuteľností, právne poradenstvo v oblasti nájmu nehnuteľností, 
nájmu a podnájmu bytu, nebytového priestoru, pozemkov, atď.,

• právne poradenstvo v oblasti pracovného  práva,
• právne poradenstvo v oblasti občianskeho práva,
• právne poradenstvo v oblasti rodinného práva,
• príprava  a vypracovanie  všetkých druhov  zmlúv,
• vypracovanie návrhov na začatie  konania a ďalších podaní v konaniach 

pred súdmi, orgánmi štátnej správy a miestnej samosprávy.

ADVOKÁTSKA  KANCELÁRIA  ADVOKÁTSKA  KANCELÁRIA  
JUDr. Lýdia Vylimcová JUDr. Lýdia Vylimcová   

mailto:judrvylimcova@gmail.com
mailto:info@judrvylimcova.sk  
http://www.judrvylimcova.sk 
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Foto: Zuzana Dúcová




